

城事

13.9万名考生参加广州中考体育考试

“足球+跳绳”最热门 生理期可灵活择日再考

4月9日，2025年广州市中考体育考试正式开考。当日上午，中考体育考试新闻通气会在广州中学五山校区举行。记者在现场了解到，今年中考体育考试有13.9万名考生参加，考试时间为4月9日—22日，缓考时间为5月6日—7日。开考首日现场情况如何？今年各项目报名人数有什么变化？新快报记者进行了现场走访。

■采写:新快报记者 邓善雯 陈钰涵
实习生 张蒙娇
■摄影:新快报记者 郭思杰 观显锋



■4月9日，2025年广州市中考体育考试正式开考，足球仍是最热门项目。



■广州中学(五山校区)考点，考生在进行篮球项目的考试。

三小球热度攀升 逾六成考生选考“足球+跳绳”

在新闻通气会上，广州市招考办主任、一级调研员赵立宇介绍，今年广州全市共有13.9万人参加中考体育考试。“今年中考体育考试政策与去年一致，考试项目不变、考试规则不变、评分标准不变、体育素质综合评价方法不变。”赵立宇介绍说。全市共设置21个考点，其中16个普通考点、3个游泳考点、1个网球考点、1个特殊考点。

记者在会上了解到，足球和一分钟跳绳依然是最热门选项，同时选择这两个项目的考生逾9万人，占比超过六成。一类项目中游泳今年热度“回调”，从去年的4000人报考回落至2800人。赵立宇介绍，本轮政策周期新增的三小球项目人数和力量类项目人数较去年都有较大幅度增长，特别是乒乓球增幅超过300%。

足球项目为何能持续热门？在广州中学体育学科主任陈满看来，这得益于足球项目给予考生较充足的容错时间，且历年统计数据显示，足球项目的满分率较高，“但从体育教育的角度来看，我们不能只追求得分，还要让学生真正掌握相关的体育技能。”

今年三小球的报考热度攀升，记者采访发现，不少考生是因兴趣原因报考三小球项目。正手攻球、反手击球、左推右攻、快速折返跑……随着一套行云流水的动作，考生胡日东斩获了乒乓球项目的满分。“我选择考乒乓球是因为兴趣，对动作也比较熟练。”他透露，要冲击满分，既要精准发球，也要熟记路线要求，“每个项目会提供两次考试机会，建议考前再次熟悉一下规则，避免考试的时候慌张。”

AI应用全覆盖 “无纸化”实现立报立审立考

近年来，广州市不断探索AI技术在成绩判定、校验上的全流程覆盖应用。记者在现场看到，各项目场地通过平板电脑进行人脸识别安排考试，考生无须携带身份证件，即可录入个人信息，实现随到随考。“临场变更‘无纸化’，实现立报、立审、立考。”广州市招考办相关负责人表示。

在考点成绩查询打印处，记者看到工作人员同样拿着平板电脑对学生进行“扫脸”、获取考生的个人信息以及学生当日各个项目的成



■考生在成绩打印处打印成绩。

绩，学生在平板上核对并签名确认后，即可获得纸质成绩单。

据赵立宇介绍，全市考点统一配备考试设备，所有考生成绩均由电子设备在视频监控范围内自动判定产生。如中长跑项目双自动计时，采用芯片感应及AI设备抓取考生冲线图片；游泳项目采用赛事级电子触板自动感应及电子盲表双计时；两个跳远项目采用AI影像测距；跳绳项目采用电磁感应自动计数和AI设备计数；投掷项目采用AI影像测距；三大球项目采用红外激光感应计时，其中足球项目采用AI设备自动抓取考生颠球动作开始计时；三小球项目统一配备发球机，自动判定考生挥拍动作并启动计时；力量类项目采用AI技术自动捕捉考生动作并进行成绩判定。

实用锦囊

长跑怎么“熬”过去？ 篮球容易犯规？ 满分考生来支招

“满分了，满分了。”考生姚贵斌刚结束篮球项目的测试高兴地走下球场。对于篮球项目的“重难点”，他认为一开始的传球动作十分重要，要稳住心态，提高传球准确性。“在篮球筐下一个区域，要注意站在规定的范围内传球，如果超过这个范围就会被判定为犯规。”由于在新的体育中考周期内，篮球项目的满分标准有所放宽，热爱打篮球的他对这个项目也更有信心了，“而且考试内容都是比较基础的动作，就算有点失误也能达到满分。”

不少考生认为，中长跑项目比较难，特别是跑到最后一圈，筋疲力尽十分难“熬”。在1000米跑项目中跑出2分59秒的杨鑫辉同学告诉新快报记者，自己的长跑“秘诀”是调整呼吸。“跑到后面感到没力气了，就调整呼吸，先深呼吸，然后吐气时注意不要吐那么快。”他还支招最后一圈摆臂幅度可以减少，但步子要“往前伸”，尽量保持住节奏。

排球考试现场，温同学经历了一场“小失利”。“刚刚紧张了，没满分，准备再试一次。”温同学说，排球项目颠球环节一紧张就容易把球打偏，造成延时。“另外发球的时候要注意，身体不要往前探太多，不然很容易扫到球网。本来是要求脚不要踩线就行，但如果身体往前倾斜了机器容易判定为犯规，会导致失分。”温同学补充道。

暖心举措 生理期女生可灵活选择考试日期

值得一提的是，今年广州中考体育针对女生成理期作出暖心调整。陈满告诉新快报记者，除考试当天不可申请缓考的常规措施外，处于生理期的考生可灵活选择考试时段，既可提前在4月9日(首

日)考试，也可延后至4月22日(常规考试最后一日)考试，无须统一集中缓考，避免因跨月缓考导致备考中断。“我觉得这是一个很暖心的政策变化，如果拖到一个月之后再考，大多数考生已经专注进行文化课的复习，考试氛围和考生心态出现差异，难免影响考生正常发挥。”陈满说。

对于考生和家长关心的天气问题，赵立宇介绍，在考试期间，气象局每天都向考务管理人员发送天气情况和预警的短信。如果遇到暴雨、台风、雷电等恶劣天气，考点将启动有关的应急预案：每半天开考前1小时，主考依据短时气象信息与送考学校确认送考安排，如遇突发极端天气，主考有权决定立即停考，并按照预案妥善安排滞留考生的饮食休息，确保考生保持良好的考试状态。如果是因为天气原因，考生未按照原编排时段参加考试的，将会由区招考办在本区考试时间段内统筹安排考试时间，已考完的项目则会保留考试成绩。



▲考生进行铅球项目考试。

◀考生进行跳远项目考试。

